

《成主学堂》成长成熟

第 10 讲：借着做管家操练成长

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》。我是张凡。今天是 12 月 25 日，圣诞节，是一个普世欢腾的日子，我们在这一天一起来纪念欢庆我们的耶稣基督降世。提摩太前书 1:15：“基督耶稣降世，为要拯救罪人。”正是因为耶稣基督的降世，给我们这一群罪人带来了盼望和拯救。所以亲爱的弟兄姊妹，圣诞节，不是去商场趁着打折促销拼命买东西，圣诞节不是去餐厅吃顿饭……圣诞节是我们一起来思想我们的主耶稣为我们道成肉身，使我们有得救的盼望，并把这大好的信息向你身边的人传讲，这才是圣诞节的意义。今天我们也会继续学习成长成熟这门课程。我想说明的是：这门课程的目的并不是要给你一个很长的“待办事项”列表，然后你发现自己其实没有做到，充满了自责和愧疚。不，这不是这门课程的目的。这门课程的目的帮助你查考神的话语，认真地思考我们该如何严肃地对待自己在地上的生命。这些属灵操练并不能拯救我们，也不是说我们做这些事情上帝就会更爱我们一点，更不是说我们做这些事情就能回报一点神给我们的恩典，不，神所赐的救恩是白白的而且是无价的。这些属灵操练应当是从心所发出，是属灵生命的自然流露，今天我们要一起跟你探讨的是借着做管家来操练成长。

什么是做管家

什么叫做管家呢？简单地来说，就是神托付给你各样资源，你承担管理的责任，代为管理，这就叫做管家。如果有人交托你管理他的产业，一方面你用心地去照顾，另一方面那个人对财产的权柄是在你之上的，你对产业的权柄是一个受托的权柄。作为基督徒，我们应当理解从圣经的角度而言，我们所拥有的一切都是神所赐给我们的。诗篇 24:1 说：“地和其中所充满的，世界和住在其间的，都属耶和华。”换句话说，神拥有一切我们所拥有的，并且神现在呼召我们为了祂的荣耀而有智慧地、忠心地使用他所交托的资源。

我们可以从很多方面去讨论如何做一个忠心的管家：我们的时间、我们的各种才华、我们的关系，等等。但是今天我们最想花时间谈论的是金钱。在金钱上做好管家。理由很简单，圣经讲论在金钱上做管家所花的篇幅最多，圣经讲到说我们对待金钱的态度，表明我们真正的委身和忠诚所在。让我们来看一下马太福音 6:19-21 是怎么说的：“不要为自己积攒财宝在地上；地上有虫子咬，能锈坏，也有贼挖窟窿来偷。只要积攒财宝在天上；天上没有虫子咬，不能锈坏，也没有贼挖窟窿来偷。因为你的财宝在哪里，你的心也在那里。”亲爱的弟兄姊妹，你的财宝在哪里？这段经文给我们的一个建议是，思考你花钱和对待金钱的方式。你如何对待金钱？你怎样看待积蓄？如果你像我一样，一想到这个问题就感到心虚的话，那么，我们就有必要花时间根据圣经，来思想我们如何成为神所赐的金钱和财富的好管家。我们要根据圣经中的一些原则，来思考做金钱管家这件事情。

神拥有全部的金钱

在哈该书 2:8，圣经记载：“万军之耶和华说：‘银子是我的，金子也是我的。’在这个勤劳致富的环境下，在这个强调个人主义和不依靠别人的社会里，这句话让人听起来很刺耳。我们的肉体会抵抗这句话，我们的老我会对自己说：“我的钱都是我辛辛苦苦赚来的。”其实如果我们只是看我们自己的话，的确是这样的。我们当中很多人非常努力地工作，以换取每月的工资。我们大量地加班和超乎要求地完成工作，表面上看我们的钱确实都是我们辛辛

苦苦赚来的，是我的！但是当我读圣经的时候，圣经却让我们向上看，而不仅仅是向下看。圣经向我们展示更大的图画、更高的真理。这更大的图画和更高的真理，就是在一切的事上还有一位全权至高的上帝。我们仅仅是神所交托的事物的管家，而不是主人。这意味着说，我们如何使用金钱这件事的首要决定因素，不是我们自己的欲望，或者是我们的计划，而是神的话语。我们的问题不应当是，“我们应该给上帝多少钱？”而应当是“神的钱我应该花多少在自己的身上？”

奉献金钱是敬拜的一部分

保罗在腓立比书 4:18 这样说：“但我样样都有，并且有余。我已经充足，因我从以巴弗接受了你们的馈送，当作极美的香气，为神所收纳、所喜悦的祭物。”保罗使用一种献祭的比喻，而且是馨香的祭物来形容我们的财务奉献。那些把自己完全奉献给神的人会慷慨地奉献，即便在他们自己处于艰难的时候也毫不吝啬。因为奉献是敬拜的一部分。

奉献表明我们对神供应的信心

奉献是一个独特的表明，我们是否对神供应我们一切需要大有信心的证据。圣经在马可福音 12 章提到一位寡妇的奉献，她自己不足，是把一切养生的都投上了。这表明说她依靠神的供应。她不像其他的富人，她在自己有缺乏的时候，还愿意牺牲地奉献自己的金钱，表明她依靠神才是那位供应者。当我们奉献的时候，当我们转账或者把钱放入奉献箱的时候，我们在表明我们的盼望不在这个世界上，而是在那位创造和掌管宇宙的神身上。为什么我们不愿意奉献呢？我想有一个主要的原因，是我们对未来有恐惧。我们不知道经济会不会衰退或我们是否会遭遇人生低谷，所以我们为自己有所保留。当我们这样做的时候，我们其实是在告诉自己的心：我们的安全感是建立在金钱上面。但是金钱其实也是不可靠的，房价的上涨其实就在告诉我们，金钱也是不可靠的，不能带来安全感。另外，金钱也不可能给我们带来真满足。神差派他的儿子耶稣基督为我们死在十字架上，借着他的复活我们得以与神和好，这才是真正的快乐。我们所信的这位神不单掌管现在，也掌管将来，祂掌管我们所惧怕的世界。对神国度的投资，是比对现在世界的投资更加有价值的。

我们的奉献应当是慷慨和牺牲的

哥林多后书让我们看到金钱的奉献，应当是慷慨的和牺牲的。当保罗写信给哥林多基督徒的时候，他在 8 章中写道：“弟兄们，我把神赐给马其顿众教会的恩告诉你们，就是他们在患难中受大试炼的时候，仍有满足的快乐，在极穷之间还格外显出他们乐捐的厚恩。我可以证明，他们是按着力量，而且也过了力量，自己甘心乐意的捐助。再三地求我们，准他们在这供给圣徒的恩情上有分；并且他们所做的，不但照我们所想望的，更照神的旨意先把自己献给主，又归附了我们。”这些马其顿的基督徒们并不富裕，但是他们慷慨地和牺牲地奉献。除非奉献让你感到有牺牲，否则就不是牺牲地奉献。你的奉献导致你对生活方式做出不同的选择吗？牺牲的奉献，意味着为了支持神国度的事工，而给我们带来代价，使我们延迟或者放弃本来想要得着的东西。付出牺牲的奉献就意味着要影响你的生活方式、影响你要做出的决定，就意味着会让你不那么方便，也意味着放弃一些你不是真的那么需要的东西，或者停止做一些我们不是真的有必要去做的事情。但是弟兄姊妹，思想神在基督耶稣里为我们所做的，思想教会里其他人的需要，思想福音事工在全世界的需要。我们会在最后的审判日里，我们会因为为着神的国，而放弃自己的一些舒适而感到后悔吗？我认为不会，如果要后悔的话，我们只会后悔我们没有奉献更多，只会后悔我们把一些金钱用在了毫无意义的事上。

我们的奉献体现我们属灵的忠诚

思想路加福音 16:13 的经文：“一个仆人不能事奉两个主；不是恶这个爱那个，就是重这个轻那个。你们不能又事奉神，又事奉玛门。”我们使用金钱的方式是评估我们与基督关系的试金石。事实上，我们的消费记录最能表现我们的本质。还记得新约圣经中的撒该吗？他把一半的家财都分给穷人，并且四倍偿还他所讹诈的人。记得圣经中那个富有的少年人吗？耶稣让他变卖家产时他却“忧忧愁愁地走了。”这两个人，一个让金钱做了他的主人，一个让金钱做了他的仆人；一个紧紧地抓住自己的钱包，另一个则因着爱神而慷慨地松手。

基督徒的奉献是出于爱，而不是出于律法

我们的奉献，是对这位在基督里充足供应我们一切需要的上帝，所作出的回应。我们奉献，并不是为了换取神的爱，好像神是一个我们可以用金钱贿赂的偶像一样。不是的，我们奉献是因为神先爱了我们。神让我们在基督里有了一切的丰盛。神也给我们永远生命的确据，所以，我们应当对这位天父有感恩的、爱的表达，他在基督里慷慨地给予我们一切所需，我们为何要对祂吝啬呢？

我们应当喜乐地奉献

神所在乎的，不仅仅是奉献多少和怎样奉献，神也在乎奉献背后我们的心是怎样的。奉献很可能是带着错误的动机。例如，我们奉献，是害怕别人说自己不奉献，而不是为了感恩和敬拜神。我们奉献，是害怕不奉献神会惩罚自己。这些都是错误的奉献动机。神在乎我们的心。你还记得哥林多前书 13 章最著名的那段经文是什么吗？在 3 节：“我若将所有的周济穷人，又舍己身叫人焚烧，却没有爱，仍然与我无益。”根据这节经文所说的，你可能奉献很多的金钱，但是如果金钱的奉献不是出于心里对上帝的爱、对教会的爱、对福音的爱，那其实“与你无益”。哥林多后书 9:7 给我们看到更多神希望我们用怎样的心去奉献：“各人要随本心所酌定的。不要作难，不要勉强，因为捐得乐意的人是神所喜爱的。”所以，奉献不应当仅仅是一个责任，奉献应当是一个喜乐。神要我们喜悦奉献。

奉献需要有所计划

在每一个属灵操练上，我们都强调这一点：无论是读经还是禁食，我们都需要采取主动地实践这些属灵操练，我们需要有计划。奉献也是一样。保罗在哥林多前书 16:1-2 也强调这一点：“论到为圣徒捐钱，我从前怎样吩咐加拉太的众教会，你们也当怎样行。每逢七日的第一日，各人要照自己的进项抽出来留着，免得我来的时候现凑。”请注意，保罗在这里说，“各人”都要这样行。换句话说，保罗认为每一个认为自己是基督徒的人，都应当这样来表现他作为忠心管家的责任——有计划地奉献。无论我们自己的经济状况怎样，我们都要有规律地奉献；无论你是全时间地工作还是部分时间地工作，你都应当奉献。我们没有统一的标准，像是完成指标一样，因为每个人的处境不同，出于甘心的奉献，就是神所喜悦的。

慷慨地奉献必然带来丰盛的祝福

首先，我要很明确地说：成功神学是撒旦的教导，是有意地扭曲真理。成功神学教导说神的心意，就是让基督徒今生能够成功富足。虽然这一观点很受欢迎，但却是虚假的福音。成功神学扭曲了圣经对奉献所做的教导，把圣经所说的祝福和福分，狭隘地定义为属世的成功。事实上，的确有很多新约的经文说到，祝福会临到那些忠心管理神所交托的钱财的人。在路加福音 6:38：“你们要给人，就必有给你们的。并且用十足的升斗，连摇带按，上尖下流地

倒在你们怀里；因为你们用什么量器量给人，也必用什么量器量给你们。”然而这段经文并不是说，我们会在奉献之后立即看到奉献的成果，这也不是说我们会在地上的岁月里看到奉献所结出的果子，这段经文是告诉我们神借着我们的奉献倾倒祝福，这些祝福会假以时日，甚至可能会以我们看不见的方式临到你的生命中，可能是在今生，可能是在永恒。但是你要相信，神的应许一定不会落空。作为金钱的好管家，我们就是在积蓄财宝在天上。

亲爱的弟兄姊妹，奉献是一项不容易的操练，特别是在这个物质主义世界里，但是作为基督徒，借着这一操练，却可以使我们的生命越来越成长成熟，也更像基督。愿我们一起借着奉献，操练自己做神忠心的好管家！